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Viel Erfolg!!
P
Aufgabe 1: z-Diode (ca. 15 Punkte) 400 5)

Gegeben ist die neben- I Rg = &=k
stehende Schaltung mit - —>
einer z-Diode:

v | i

1.1. Zeichnen Sie die | '
(Durchbruch-)Kenn- l Up =5V z Uy i E

linie der z-Diode r;=10Q i i

~ | :

~ I I

in das vorbereitete Z1
Diagramm unten ®
auf dieser Seite.

Schaltung S,

Zundchst ist die Stromaufnahme der Schaltung S1 sehr gering (Is = 0 mA).

1.2. Zeichnen Sie die Kennlinien (Arbeitsgeraden) der realen Spannungsquelle aus Un und Rs fiir die
belden Emgangss annungen Un,a =5 V und Un,p = 10 V ebenfalls in das Diagramm.

P‘ 5v: 4005L=SOmh — "~ Ty =400 mf
1.3. Welche Spannungen U1, und U1, ergeben sich jeweils am Eingang der Schaltung S1?

u\:ﬂzkseu: Uge=SO0V U= Susy/
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Die Stromaufnahme der Schaltung Si betragt nun Is = 50 mA, die Spannung U1 am Eingang
hal 5gtUs=6V. Diode 4
der Schaltung S1 betragtU1=6V. —> 3} Dwde wu DWL‘A‘)IVJA !

1.4. Wie groR ist die Spannung Uy in diesem Betriebspunkt?

T,=(6-S)V: 40SL= 400 wh

— 0y =6V +Rs-Ly = €V + 400N 4S0mfl = 24V

1.5. Welche Leistung wird in diesem Betriebspunkt von der z-Diode als Warme abgegeben.

P%= IA' U‘: A00 wf- 6\/ = O\GW

1.6. Beim Aufbau der Schaltung wird die z-Diode versehentlich in umgekehrter Richtung eingebaut
(das heifRt, Anode und Kathode von Z1 werden versehentlich vertauscht).

der Strom
Begriinden Sie, wie sich die Spannung Ul sowie gie- Skstase IN e qualitativ verdandern.

(Begrindung erforderlich, keine Berechnung!)

e Uy bidt awsmwen , wal 2, idt{' w Dwchlas-
ﬁch\wj @3&0& Wt (O a AV o.&.)
. Die Yfmuumd iber dow Widnistoud R S{ﬂa{'

dadwrck stask o ~ ouch der Srom Ty skial
(wach down Olwwschen &ue\%) a sPrec)an e .

1.7. Nennen Sie jeweils zwei Gemeinsamkeiten und zwei Unterschiede von z-Dioden und
,hormalen” Gleichrichterdioden.

Gemeinsamkeiten:

D (Lo \)V\"“Sr)'\;«l m Dwo‘n\aﬂ‘n‘ﬁk
b) ()\h o&r\(sws j ‘lwe( ﬂmSMGSSU Huode\\(qu\wde

Unterschiede:

5 Reatwn dan Duschbrudiloereidhs st bei 2.0
| SQQANA " ﬁfh‘o{:ﬂ au\;%g\’s%.s (““I) 2 DOdC

Revieh i Ducchbrudh (wur) b 2-Diodle ulasn'g.

b)
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Aufgabe 2: Transistor (ca. 15 Punkte)

Die abgebildete Schaltung zeigt einen zweistufigen Verstarker fiir Wechselspannungssignale.

IC

RBl RC1 RBZ RCZ
) Ugar = = T |
12V L1l G
B, = .g
® 150 Plig
B UCEl UCEZ <
1= ;
Ue 150
v v
& ' O

Beantworten Sie zunachst einige allgemeine Fragen zu dieser Schaltung.

(Kurze Begriindungen erforderlich, aber keine Berechnungen!)

2.1.

2.2.

2.3.

Wozu ist der Kondensator C, erforderlich?

ch1 QCMN;MJ+ UM Ugm /2. ) UBE!. S(\\b);\is'} wwm (a. 0.6\/
- Q1 frewet die wiberschiadl. %\ei&m‘d\e Vonesv auder

Wozu ist der Kondensator C3 erforderlich?

Owe C; warde o \loﬂhb'm wdt ww Seve
« Null \ne" u\Awt'wJQu :
Der Arbeitspunkt von T1 wird so eingestellt, dass Uce1 = 6 V ist (es ist noch kein Signal Ug am

Eingang des Verstarkers angeschlossen). Nachdem der Verstédrker einige Minuten in Betrieb
ist, messen Sie nur noch eine Spannung von Ucg1 =5 V.

Warum hat sich Ucg1 nach einigen Minuten ,von selbst” verandert? Durch welche schal-
tungstechnische Mallnahme kénnte man diese Veranderung vermeiden?

o Erwaiwumg dor Tromisters ~ T, sleigt — Uce Sukt
o Ein Widorstowd 2w. Ewilier und Masse wirkt dieser

\lnr&udw»ﬂ m&seﬂm.


Tilman

Tilman

Tilman

Tilman

Tilman

Tilman

Tilman

Tilman

Tilman

Tilman

Tilman

Tilman

Tilman

Tilman

Tilman

Tilman


Wirtschaftsingenieurwesen Automobilindustrie, Bachelorprifung Seite 4 von 4

Alle Bauelemente dieser Schaltung werden bei Zimmertemperatur betrieben (T = 300 K).
Die Stromaufnahme des Kopfhorers kann vernachladssigt werden.

Fiir die folgenden Unterpunkte gilt: Rg1 = Re2 =120 kQ U ~
BE{ ~ 0| ‘V

2.4. Berechnen Sie die GroRRe des Basisstroms am Transistor T1. Nehmen Sie fiir die Basis-Emitter-
Spannung dieses Transistors einen typischen Wert an.

Im = (A‘).' 0(6)\/ A’lO kﬂ = qS—rAP(

2.5. Welchen Wert muss der Widerstand Rc1 besitzen, damit die Kollektor-Emitter-Spannung des
Transistors T1 im Arbeitspunkt den Wert Uce1,ap = 6 V annimmt.

Too=Bu Ty = MSmb Rey = 6V: A2 mh = WU L

&L Nehmen Sie an, dass die Kleinsignalverstarkung der beiden Transistoren denselben Wert wie die
9.6. GroRsignalverstarkung besitzt. Welchen Leerlauf-Verstarkungsfaktor vi besitzt dann die erste
Verstarkerstufe T1? (Ersatzwert: vy = -215)

Bﬁ&\: A§0 f%ﬂ: %cg_‘;:a\/_ - T:qu'_ﬂ__ Uiz~ B‘_ Rc = —234

Meet

Der Emitter von T2 ist nun nicht mehr direkt mit Masse verbunden. Stattdessen wird
zwischen Emitter und Masse ein ,Emitterwiderstand” eingefiigt.

- Dadurch sinkt die Verstarkung der zweiten Stufe auf vz = -5.
- Im Arbeitspunkt der zweiten Stufe gilt: Uce2,ap =6 V

28. Zeichnen Sie den Verlauf Ug / mv
2.1 der Spannung uce2 im ein-
geschwungenen Zustand. o

Beschriften Sie die y-Achse i
mit korrekten Werten! t

ooty
-S> 3,68V

vj“ s 'U‘.v’_ = + AMISS
Aunenng: LV~ = 2V (> 3,68 £34V o Ao
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Studienschwerpunkt Mechatronik/Vertiefungsrichtung Fahrzeugmechatronik

Aufgabe 3: Operationsverstarker (ca. 15 Punkte)

Fir die beiden idealen Operationsverstarker in der abgebildeten Schaltung gilt:
UA,max = +10 V Und UA,min = ‘10V

3.1

3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

c1 R3
1uF 2,2kQ
R1
I, 1kQ
1
f LI

1D

Welche Funktion hat die erste Operationsverstarkerstufe (OP1)?

( [wyeckiereuder ) \v«kJro}or

Geben Sie den Zusammenhang zwischen Eingangsspannung (UQ) und Ausgangsspannung (U1)
der ersten Stufe entweder mit einer Formel oder mit einer passenden Skizze an.

“A“o)= "{TE(- Sio \Ao(-l:)d'\' + U‘(’GW)

= vw—h’
_400% t=p hier: =40V

Welche Funktion hat die zweite Operationsverstarkerstufe (OP2)?

Kom?m%f wwck \ﬁsl-uese

Geben Sie den Zusammenhang zwischen Eingangsspannung (U1) und Ausgangsspannung (U2)
der zweiten Stufe entweder mit einer Formel oder mit einer passenden Skizze an.

phr

+40v

SV sy 2 Uy

-dov

Nennen Sie drei Eigenschaften, inldenen sich ideale Operationsverstarker von realen
Operationsverstarkern unterscheiden.

e W,

e Eiugqom siw‘mlm:; - ®
. “‘u%m%w:dﬂs‘md =@
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Studienschwerpunkt Mechatronik/Vertiefungsrichtung Fahrzeugmechatronik

3.6. Zeichnen Sie den zeitlichen Verlauf der Spannungen UO (in schwarzer Farbe) und U2 (griin) in
das vorbereitete Diagramm.
To I,

3.7. Zeichnen Sie auch den zeitlichen Verlauf der Strome ## (in schwarzer Farbe) und #& (griin) in

das vorbereitete Diagramm. ~ {}, = = AESO_O . [Flade umter Uo| - 40 v

bet £t = Y ms: u4=AOV=-‘°<;—°.o.oot|\-U. -y — U -5V

A U0 (schwarz) und U2 (griin) / V
10 é = I
- PO
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Studienschwerpunkt Mechatronik/Vertiefungsrichtung Fahrzeugmechatronik

Aufgabe 4: Digitaltechnik (ca. 15 Punkte)

4.1. Gegeben ist die folgende Schaltung aus positiv flankengetriggerten JK-Master-Slave-Flipflops.
Zeichnen Sie die zeitlichen Verlaufe der Signale Q1, Q2, Q2, Q4 in das vorbereitete Diagramm.

Morwaler Tohlec” & |

e ROAC“' bei
a1 Q2

o e o
¢ > > >

z \V

L __l:}(_l_l 1_|<2__|62 e __l:)fE i __|06_4
| | | |
C
. L1 1V D1 11 1 o 10t
7 X R w— ] 1 1 [ 2%
Q3 1 t?.P*.
Qs .., T AW

&£ Zeichnen Sie auch fiir die zweite Digitalschaltung die zeitlichen Verldufe der Signale Q1, Q2,
.9_ . . . . - .
4 Q2, Q4 in das vorbereitete Diagramm g(‘kle‘nrzfl‘ﬂ( .
KQU)C\'. Ueuw

e e el L

: R S
Kown wus ~oqa T e
qu\du\mc\v\
(Ua. Ki=0)

(o I | L J L] L1
Q2 1 [ l 1 [
Q3 1 1

Q4 I I [ —>
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